

大型养路机械内燃机连杆瓦烧损故障排除及预防研究

娄云飞

(吉林铁道职业技术学院,吉林 吉林 132200)

摘要:结合实际,针对大型养路机械内燃机连杆瓦烧损故障排除及预防措施进行了论述。

关键词:内燃机连杆瓦;烧损;预防

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.154

1 问题的提出

一部分大型养路机械采用 V 排 12 缸大型柴油机,这种内燃机在运行过程中存在为连杆瓦的碾瓦和咬粘故障。当发动机温度过高时,轴瓦的合金部分会由于周围环境温度影响下而软化,此时,在曲轴的作用下,轴瓦别动受压而发生拖动现象,金属发生乳化,铺开而成为片状,即发生碾瓦现象。另外,当机械部件周围的润滑系统供应不足,造成金属表面的干摩擦,加速部件的磨损,金属表面温度骤升,由此造成曲轴连杆和轴瓦的乳性粘连,轴瓦表面沿着圆周方向刮擦和拉伤,这就造成发动机的咬粘。以上故障均称之为发动机的烧瓦故障。由此发动机的烧瓦故障是一个致命伤害,要么轴瓦受损,要么曲轴发生拉伤。

2 柴油机连杆轴瓦的工作性能特点

通常情况下,发动机的曲轴和轴瓦是在动态润滑的形况下完成运动配合的。机械部件表面由润滑油形成的油膜作为依托,将两个金属表面分割开来,将宏观的滑动摩擦转变为微观的滚动摩擦。这样的处理方式可以大大减小摩擦阻力,同时还可以有效的降低摩擦产生做功发热。如若不然,润滑油不足,不但会引起干摩擦,同时也造成做功升温对部件的烧伤,甚至乳化。

3 柴油机连杆轴瓦烧损的机理和原因分析

内燃柴油机作为一种动力源的热机,其工作的环境相对来说非常复杂。

3.1 首先,发动机需要考虑机械的负荷和热效应问题。发动机爆发时,气缸内气体压力增大,活塞在惯性作用下,轴瓦受力增大。另外,此时轴承盖的受力增加,轴瓦的运动变化也发生变化,负载的方向和大小也不具备严格的周期性规律。

轴瓦受力非常复杂,承受着气体爆发压力和惯性力的作用,还有轴承盖压紧力的作用,轴瓦载荷的方向、大小呈周期性变化不受控制,轴颈和轴瓦的高速摩擦也容易造成高温现象。

3.2 润滑油在高温作用下,加速物质的氧化反应,油品中酸性腐蚀物、胶质物品和未完全燃烧的剩余杂质等,造成油品下降和润滑性降低。做这种情况下,与机油配合的轴颈、轴瓦等受力、重压部件刮擦率增加。油品中的杂质参与机械部件的运动和配合,油膜中的杂质刮擦部件精密表面。综上所述,柴油发动机连杆轴瓦烧损包含如下几个方面:

3.2.1 部件的材质:况下,要求轴瓦具备承载能力高,耐磨性和磨合性要合理兼顾,刚度和硬度都要合理搭配,另外机械部件之间的装配也要求材质的嵌入性良好。

3.2.2 部件的质量:部件的质量要求厚度、粘合性等质量要过关,在部件高速运转过程中要具备良好的传热性能,否则容易造成局部受热,部件的损伤率增加,热效应不均匀等。

3.2.3 装配质量:当机械部件的装配间隙过小时,起润滑作用的润滑油很难留存在,进而油膜的厚度和余量都严重不足,同时,局部的热消散性能也不好,容易造成局部温度骤升,出现热轴,甚至燃轴,乃至最终切轴的危险。

3.2.4 润滑不良:当润滑油的粘性不足,无法有效贴敷于机械部

件上,就不能够形成又称在能力的油膜,进而会造成柴油机的干摩擦。在柴油机轴瓦烧损过程中,机油的粘度不足 9mm²/s,机油的压力不足,不能够很好的主动润滑部件。

4 预防措施

关于柴油机的上述问题,可以从以下几个方面对其进行预防性保护。

4.1 首先,需要加强对柴油机工作时的状态做到密切关注。注意观察机油和水温的变化情况,当机油压力过低,柴油机的负载卸载情况,再次启动发动机后,如果机油压力正常,也不能说明没有问题,不能够强制启动。应该首先对故障进行排除,规划解决方案,做到问题即使彻底处理。

4.2 确保机油系统的清洁度。要及时检查机油的纯净度,保证机油的润滑和散热功能。首先,机油自身的品质要过关,油品中不能含有杂质,机油的粘度适宜。其次,需要加强空气滤清器、机油滤清器、机油精滤器的清洗检修,减少机油中各类杂质对柴油机运动部件的损害。

4.3 科学合理安排用车。对于超期服役的大型养路机械应尽量作段内调车用,严格按照路局和功能段站的规章和制度。所有大型养路机械必须按照预定计划完成年度和季度的检修保养,确保大型养路机械的使用和维护有规律、有保证。新购和厂修、架修返段的大型养路机械,要在段区内调车磨合,经检查各部正常后,再投入正常运用。

4.4 强化机油检测,油质管理。司乘人员、整备人员、技术人员等要密切配合,重视化验结果,严格执行机油使用管理规定。

严格把握油品的金库关口,把控机油质量。

机油的取样应按有关规定严格进行,做到准确取样。在柴油机停止工作而油温不低于 40℃时,从油底壳排油管先放出 4 桶(40 kg) 机油,从第 4 桶中取 1kg 油样进行化验。

对各台大型养路机械的机油定期检验,加强对超期服役大型养路机械油质的检验,因为超期服役大型养路机械摩擦副的磨损已进入事故磨损期,润滑间隙增大甚至接近最大允许间隙,所以必须确保其油质合格,以免发生意外损坏事故。

如果化验结果不在限度指标所规定的范围内,则必须更换机油。

参考文献

- [1] 张慧,谷峰,张函桥,贺晓亮,岳峰.基于声表面波的内燃机连杆轴瓦测温方法及应用[J].柴油机,2020,42(03):43-47.
- [2] 逯世廷.内燃机连杆轴承的受力分析[J].内燃机与配件,2019,[4](12):31-32.
- [3] 吴熊.关于内燃机连杆结构优化设计的研究[J].内燃机与配件,2019,[4](06):25-26.
- [4] 张启城.基于内燃机曲柄连杆的设计及动力学分析[J].内燃机与配件,2018,[4](19):27-28.

作者简介: 娄云飞(1989.11-),男,汉族,内蒙古赤峰人,硕士研究生,助教,研究方向:铁道养路机械应用技术。